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КОНТЕНТ-АНАЛІЗ РОЗУМІННЯ СУТНОСТІ 

ДЕФІНІЦІЇ «МІГРАЦІЯ НАСЕЛЕННЯ» В 

ЗАКОРДОННІЙ ТА ВІТЧИЗНЯНІЙ ЛІТЕРАТУРІ 
 

Назарова Галина 
Д.е.н., професор 

 

Остапчук Владислав 
Аспірант 

Кафедра соціальної економіки 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця, 

Україна 

 

Міграції населення – це споконвічний і повсюдний процес, що 

супроводжує життя людини, характерний для будь-яких більш або менш значних 

людських утворень в будь-які часи. Вся сучасна картина розміщення населення 

по земній кулі створена, в її визначальних рисах, міграціями населення.  

Вивчення міграцій населення пов'язане з виходом у 1662 р. книги Джона 

Граунта, родоначальника демографії, де міграція розглядалася як природний 

процес перерозподілу населення по території [1].  

Відомий український демограф І.М.Прибиткова у своїй книзі «Основи 

демографії» визначає, у вузькому значенні міграцію як вид територіального 

переміщення населення, який завершується зміною постійного місця 

проживання, що й означає переселення. У 1930-ті роки більш вживаним стало 

поняття «перерозподіл населення й трудових ресурсів», яке об’єднувало 

територіальні переміщення населення із села в місто та з європейської частини 

країни в її східні райони. У 1940 - 1950-ті роки термін «міграція населення» 

практично не використовували. Його відновлення й новий етап у вивченні 

міграцій населення належить до кінця 1950-х – початку 1960-х років [1].  

Відомий український дослідник міграцій О. У. Хомра у своїй праці « 

Міграція населення: питання теорії, методики дослідження » (1979) систематизує 

визначення міграцій населення таким чином:  

найбільш широке – тотожне поняттю «рухливість» (у даному випадку під 

міграціями населення розуміється його переміщення по території країни, у 

широкому значенні слова вони постають як галузевий, територіальний і 

соціальний перерозподіл населення);  

широке, що представляє міграції як сукупність механічних, професійних і 

галузевих переміщень; під міграціями населення у широкому значенні варто 

розуміти будь-які територіальні переміщення людей, пов’язані зі зміною пункту 

трудової діяльності та галузі прикладання праці;  

визначення, в якому міграції населення розуміють як будь-які просторові 

переміщення: відвідання підприємств торгівлі, побутового обслуговування; рух 
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населення, пов'язаний зі зміною місця роботи в межах одного і того ж населеного 

пункту або з еміграцією [2].  

Міграції у широкому розумінні слова, крім переселень, охоплюють усі 

види переміщень населення у просторі – сезонні, епізодичні, маятникові. Вони є 

масовими переміщеннями населення через кордони тих чи інших територій будь-

якої тривалості, регулярності та цільової спрямованості, зі зміною місця 

проживання назавжди або більш-менш тривалий час, іноді – без його зміни. 

Міграції населення складені з міграційних потоків, саме тому поняття міграцій 

вживають у збірному розумінні та у множині [1].  

У виданні «International Migration Law: Glossary on migration» 

(«Міжнародне міграційне право: Словник термінів у галузі міграції») можна 

знайти таке визначення міграцій населення: «Міграція – це процес переміщення 

населення через міжнародний кордон або в межах країни; вона охоплює будь-

який вид переміщень незалежно від її тривалості, складу чи причин; міграція 

включає пересування біженців, переміщених осіб, виселених людей та 

економічних мігрантів» [1].  

На інтернет-сайті ЮНЕСКО схоже трактування поняття міграції: 

«Міграція – це переміщення через кордон політичної або адміністративної 

одиниці на визначений мінімальний період часу, що включає рух біженців, 

переміщених осіб, економічних мігрантів тощо. До міграційних належать 

внутрішні та міжнародні переміщення. Проте з останніх виключаються 

територіальні переміщення, які не призводять до будь-яких змін соціального  

членства і тому залишаються здебільшого неважливими як для особи, так і для 

суспільства у пунктах виходу і призначення (туризм). Окрім того, до 

міжнародних не належать переміщення, в яких зацікавлені особи або групи 

людей є пасивними об’єктами, ніж активними агентами переміщення 

(організовані переміщення біженців із місця положення до місця притулку)» [1].  

У Географічній енциклопедії України коротко визначається поняття 

міграції: «Міграція населення – це переміщення населення, пов’язані зі зміною 

постійного місця проживання (зон життєдіяльності)» [3].  

У філософському словнику соціальних термінів міграція значиться як 

соціально-економічний та демографічний процес – сукупність переміщень, що 

здійснюються людьми між країнами, районами, поселеннями [4].  

Економічна енциклопедія трактує міграції як переміщення людей, етносів, 

їхніх частин або окремих представників, пов’язані зі зміною постійного місця 

проживання або з поверненням до нього [5].  

У юридичній енциклопедії визначають, що: «міграція – це переміщення 

населення через кордон тих чи інших територій у межах однієї країни в іншу 

назавжди чи на тривалий час постійного місця проживання або з регулярним 

поверненням до нього» [6].  

Проаналізувавши поняття «міграція» у різних наукових джерелах, слід 

зазначити, що міграції населення не можна ототожнювати із територіальними 

переміщеннями загалом, бо це б не дозволяло б виявляти їхні специфічні риси у 
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загальній масі територіальних переміщень, ускладнювало б розробку 

теоретичних питань, вело б до застою у пошуках нових методів дослідження.  

С.К. Бондирєва визначає міграцію як полімотивоване суспільне явище, 

викликане прагненням до задоволення потреб; воно є можливим завдяки 

мобільності людини та реалізується як у фізичному, так і у віртуальному 

просторі [7, с.31].  

А. Хомра міграцію населення трактує як «територіальні переміщення 

населення, що пов’язані зі зміною місця проживання» [2, с. 7].  

При визначенні міґрації А. Романюк говорить про офіційну та нелеґальну 

її форми, називаючи офіційною міґрацією стан, коли людина змінює місце свого 

постійного проживання, включаючи і переїзд на постійне проживання за кордон, 

на підставі офіційного дозволу сторони, яка приймає; нелеґальна міґрація 

відбувається, відповідно, коли такого дозволу немає [8, с. 21- 22].  

Вітчизняний дослідник Ю.Римаренко міґрацією населення вважає 

“переміщення людей (міґрантів) через кордони тих або інших територій зі 

зміною місця проживання назавжди або на тривалий час. Оскільки міґрація 

населення складається з міґраційних потоків, поняття міґрації застосовують і в 

множині — міґрації”[9, с.740]. До цього визначення Т. Драгунова фактично 

додає чинники, які спонукають людей міґрувати; суть міґрації вона розуміє як 

“переміщення людей між населеними пунктами, реґіонами, країнами, що 

зумовлене економічними, політичними, етнічними та релігійними чинниками і 

пов’язане зі зміною на різні терміни місця проживання” [10, с.73].  

В. Шелюк наводить дещо ширше визначення міґрації. Згідно з ним, 

“міґрація — це поняття, яке відображає соціально-економічні і демографічні 

процеси, сукупність переміщень, які здійснюються людьми між країнами, 

реґіонами однієї країни, різного виду поселеннями та інші види переміщень” [11, 

с.46-47].  

Серед закордонних дослідників можна виділити Пітера Кока, який 

визначає міграцію як переміщення людей, яке передбачає зміну постійного місця 

проживання через адміністративний кордон, такий як село, місто, район чи 

країна [12]. Міграція може бути у формі імміграції, яка описується як кількість 

людей, що в'їжджають у приймаючу територію, або еміграції, яка відноситься до 

потоку людей з країни протягом певного періоду часу. Крім того, існує два види 

міграції: внутрішня, коли мігранти переміщуються всередині своєї країни; а 

також міжнародна міграція, ситуація, за якої мігранти живуть за межами країни 

свого народження принаймні один рік [13]. 

Скелдон [14, с. 2] в своїй роботі стверджує, що міграція загалом і 

міжнародна міграція зокрема є складною концепцією, оскільки «її вимірювання 

повністю залежить від того, як вона визначається в часі та просторі». Однак 

Міжнародна організація з міграції (МОМ) надала краще визначення міжнародної 

міграції або «мігранта», уникнувши часових і територіальних обмежень, а саме: 

мігрантом є будь-яка особа, яка переїжджає або переїхала через міжнародний 

кордон або в межах держави від свого постійного місця проживання, незалежно 



ECONOMY 

INNOVATIVE TECHNOLOGIES FOR TRAINING AND EDUCATING YOUNG PEOPLE 

  

 61 

від (1) правового статусу особи; (2) чи є рух довільним чи мимовільним; (3) які 

причини руху; або (4) яка тривалість перебування [15]. 

Наведене визначення певною мірою враховує багатоаспектність поняття 

міграції. Однак це питання стосується не лише тривалості часу, протягом якого 

особи повинні проживати, або відстані, яку вони повинні подолати, щоб бути 

визнаними мігрантами, а й пов’язано з їхнім довгостроковим статусом після 

отримання громадянства в приймаючій країні.  Важливим аспектом в цьому 

контексті, на думку Козера [16] є конкретизація статусу мігранта після 

отримання громадянства приймаючої країни. Крім того, дослідник зазначив, що 

визначення мігранта як «особи, яка живе за межами своєї країни протягом року 

або більше» не дає повної відповіді на запитання «хто такий мігрант?» з різних 

причин. 

По-перше, поняття «мігрант» охоплює широке коло людей у 

найрізноманітніших ситуаціях. По-друге, дуже важко порахувати мігрантів і 

визначити, скільки часу вони перебувають за кордоном. По-третє, так само 

важливо, як визначити, коли людина стає мігрантом, так само важливо 

визначити, коли вона перестає бути мігрантом. Нарешті, було припущено, що в 

результаті глобалізації зараз існують нові «типи» мігрантів з новими 

характеристиками, наприклад, транснаціональні спільноти або діаспора [16, с. 

14]. 

Термін «мігрант» охоплює широке коло людей, у тому числі тих, хто 

вимушено виїхав, і це пов’язано з ідеєю, що люди добровільно чи мимовільно 

мігрують через соціально-економічні та політичні причини [17, 18]. Деякі люди 

мігрують добровільно — за словами Баумана [17], їх називають «туристами». 

Незважаючи на це, багато хто змушений залишити свою країну через війну, 

переслідування та надзвичайні економічні труднощі в рідних країнах [19]. 

Управління Верховного комісара ООН у справах біженців [19] також заявило, 

що такі мігранти здійснюють небезпечний перетин кордону та зазнають 

надзвичайного переміщення та труднощів у країнах транзиту. Однак світ не є 

гостинним для вимушених мігрантів або, за словами Баумана, до «бродяг». Вони 

можуть стати жертвами ксенофобського насильства [20] і суворого 

імміграційного контролю, включаючи затримання та навіть депортацію. 

Крім того, мігранти класифікуються відповідно до різних ярликів на основі 

причини та призначення їхнього переміщення та правового статусу в країні 

призначення. Відповідно, термін «мігрант» охоплює переміщених осіб: «осіб, які 

змушені переїхати проти власної волі» [21, c. 18].  

Проведене дослідження дозволяє визначити основні підходи в розумінні 

сутності дефініції «міграція» в різних джерелах (таблиця 1). 
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Таблиця 1 

Результати контенту-аналізу джерел щодо розуміння сутності дефініції 

«міграція» 
Підхід  Трактування  Джерело Поширеність 

категоріальної 

ознаки (%) 

Міграція як 

явище 

полімотивоване суспільне явище, 

викликане прагненням до задоволення 

потреб 

 

стан, коли людина змінює місце свого 

постійного проживання, включаючи і 

переїзд на постійне проживання за 

кордон, на підставі офіційного дозволу 

сторони, яка приймає 

 

Бондирєва С. 

 

 

Романюк А. 

 

 

 

 

 

 

 

13% 

Міграція як 

процес 

природний процес перерозподілу 

населення по території  

 

соціально-економічний та демографічний 

процес – сукупність переміщень, що 

здійснюються людьми між країнами, 

районами, поселеннями 

 

поняття, яке відображає соціально-

економічні і демографічні процеси, 

сукупність переміщень, які здійснюються 

людьми між країнами, реґіонами однієї 

країни, різного виду поселеннями та інші 

види переміщень 

Граунт Дж. 

 

 

Філософський 

словник 

 

 

 

 

 

Шелюк В. 

 

 

 

 

 

 

20% 

Міграція як 

ознака 

мобільності 

територіальні переміщення населення, що 

пов’язані зі зміною місця проживання  

 

вид територіального переміщення 

населення, який завершується зміною 

постійного місця проживання, що й 

означає переселення 

 

переміщення людей між населеними 

пунктами, реґіонами, країнами, що 

зумовлене економічними, політичними, 

етнічними та релігійними чинниками і 

пов’язане зі зміною на різні терміни місця 

проживання 

Хомра О. 

 

 

 

Прибиткова І. 

 

 

 

 

Драгунова Т. 

 

 

 

 

 

 

20% 

Міграція як 

форма 

мобільності 

процес переміщення населення через 

міжнародний кордон або в межах країни 

 

 

переміщення через кордон політичної або 

адміністративної одиниці на визначений 

мінімальний період часу, що включає рух 

Міжнародне 

міграційне 

право 

 

 

 

ЮНЕСКО 
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біженців, переміщених осіб, економічних 

мігрантів тощо 

 

переміщення населення, пов’язані зі 

зміною постійного місця проживання (зон 

життєдіяльності) 

 

переміщення людей, етносів, їхніх частин 

або окремих представників, пов’язані зі 

зміною постійного місця проживання або 

з поверненням до нього 

 

переміщення населення через кордон тих 

чи інших територій у межах однієї країни 

в іншу назавжди чи на тривалий час 

постійного місця проживання або з 

регулярним поверненням до нього 

 

переміщення людей (міґрантів) через 

кордони тих або інших територій зі 

зміною місця проживання назавжди або 

на тривалий час 

 

переміщення людей, яке передбачає зміну 

постійного місця проживання через 

адміністративний кордон, такий як село, 

місто, район чи країна 

 

 

Географічний 

словник 

України 

 

Економічний 

словник 

 

 

 

 

Юридична 

енциклопедія 

 

 

 

Римаренко Ю. 

 

 

 

 

Кок П. 

 

 

 

 

 

47% 

 

 

Таким чином, проведене дослідження дозоляє дійти висновку про те, що в 

більшості джерел міграція розглядається як форма мобільності та визначається 

як переміщення людей. Хтось із авторів приділяє увагу територіальному аспекту, 

хтось часовому, хтось умові набуття статусу мігранта. На підставі проведеного 

аналізу, автором було конкретизовано дефініцію міґрація, що є перетином 

адмістративного кордону, добровільний чи примусовий просторовий рух осіб чи 

груп осіб від місця (країни) виїзду до місця (країни) в’їзду за наявності або 

відсутності законних підстав, на певний період часу або назавжди, що може 

вести за собою зміну постійного місця проживання; цей рух включає в себе 

еміґрацію та імміґрацію.  
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